
2023 年初级经济师之初级经济师基础知识题库综合

试卷 B卷附答案 

单选题（共 50 题） 

1、（2017年真题）社会主义全民所有制企业的国民收入，在初次分配时，不

包括（ ）。 

A.税金 

B.工资 

C.合作事业基金 

D.企业基金 

【答案】 C 

 

2、()原则是指民事主体从事民事活动的内容和目的不得违反公共秩序和善是风

俗,是现代民法的一项重要法律原则具有维护社会一般利益以及一般道德观念的

重要功能。 

A.公序良俗 

B.公平 

C.合法 

D.平等自愿 

【答案】 A 

 

3、根据《中华人民共和国会计法》，企业应办理会计手续并进行会计核算的经

济业务事项包括()。 

A.款项和有价证券的收付 

B.财务成果的统计分析 

C.会计人员的交接 



D.报送财务报表 

【答案】 A 

 

4、在我国，货币政策是由（  ）制定和执行的。 

A.中国银行保险监督管理委员会 

B.国家发展和改革委员会 

C.中国人民银行 

D.国务院直属政策性银行 

【答案】 C 

 

5、外向型经济与开放性经济的不同在于（ ）。 

A.外向型经济以出口导向为主，开放性经济以进口导向为主 

B.外向型经济总体上是一种政策性开放，开放性经济总体上是一种制度性开放 

C.外向型经济以进口导向为主，开放性经济以出口导向为主 

D.外向型经济总体上是一种制度性开放，开放性经济总体上是一种政策性开放 

【答案】 B 

 

6、关于债务人的支付令异议权，下列说法正确的是（  ）。 

A.法院裁定终结督促程序，支付令自行失效，债权人无权起诉 

B.异议可以采取口头形式 

C.异议应当在 10 日内作出 

D.债务人拒不履行支付令的，债权人可以向人民法院申请执行 

【答案】 D 

 



7、假定购买金融资产的名义利率为 5％，通货膨胀率为 2％，则实际利率为

（  ）。 

A.2.0 ％ 

B.2.5 ％ 

C.3.0 ％ 

D.7.0 ％ 

【答案】 C 

 

8、组织中的职权一般可分为直线职权、参谋职权和（）。 

A.职能职权 

B.层次职权 

C.跨度职权 

D.部门职权 

【答案】 A 

 

9、商品经济是社会主义经济的()。 

A.经济基础 

B.内在属性 

C.发展趋势 

D.必然结果 

【答案】 B 

 

10、李某向某商业银行借款 100 万，年利率为 5%，以复利计算，2年后应偿还

本息共计()万元。 

A.110.25 



B.110.50 

C.150.00 

D.200.50 

【答案】 A 

 

11、在社会主义经济体制下，市场对资源配置起()作用。 

A.辅助性 

B.先导性 

C.基础性 

D.补偿性 

【答案】 C 

 

12、国家以法律形式规定的本国货币的流通结构和组织形式是指（  ）。 

A.货币职能 

B.货币本质 

C.货币形式 

D.货币制度 

【答案】 D 

 

13、下列关于利润表项目之间关系的等式中，错误的是()。 

A.营业利润=营业收入-营业成本 

B.利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出 

C.每股收益=净利润/发行在外普通股的加权平均数 

D.净利润=利润总额-所得税 



【答案】 A 

 

14、()决定着生产关系。 

A.生产资料所有制形式 

B.生产力的发展水平 

C.经济增长率 

D.经济发展水平 

【答案】 A 

 

15、下列调查方式中，属于全面调查的是()。 

A.重点调查 

B.抽样调查 

C.典型调查 

D.普查 

【答案】 D 

 

16、财政经济稳定职能的行使，是维持社会资源在（  ）利用状况下的稳

定。 

A.高水平 

B.均衡水平 

C.低水平 

D.不断增长水平 

【答案】 A 

 



17、甲乙双方达成交易协议，约定在 1月后按成交时约定的协议价格进行交

割，这种交易方式一般称为()。 

A.现货交易 

B.期货交易 

C.期权交易 

D.现金交易 

【答案】 B 

 

18、（2019 年真题）标准差系数主要用于比较不同组别数据的（ ）。 

A.离散程度 

B.集中趋势 

C.偏态 

D.峰度 

【答案】 A 

 

19、恩格尔系数是根据恩格尔定律得出的居民家庭食品消费支出占消费总支出

的比例数，用于反映一个国家的地区()。 

A.生活水平高低 

B.贫富差距大小 

C.营养结构优劣 

D.物价水平高低 

【答案】 A 

 

20、价值规律通过市场商品价格的涨落来调节资源配置和经济活动，这种调节

通常只能是一种()。 



A.事后调节 

B.事前调节 

C.随机调节 

D.全程调节 

【答案】 A 

 

21、（2021 年真题）目前，我国实行的国库制度是（ ）。 

A.分设国库制 

B.委托国库制 

C.独立国库制 

D.银行存款制 

【答案】 B 

 

22、下列不属于中央银行职能的是()。 

A.中央银行是“发行的银行” 

B.中央银行是银行的银行 

C.中央银行是政府的银行 

D.中央银行为企业提供贷款 

【答案】 D 

 

23、下列民事诉讼参与人中，在诉讼中无需回避的是()。 

A.审判人员 

B.鉴定人 

C.证人 



D.翻译人员 

【答案】 C 

 

24、在企业决策过程中，对很少出现、无先例可循的例外问题需要进行()决

策。 

A.程序化 

B.非程序化 

C.风险型 

D.不确定型 

【答案】 B 

 

25、赵某 17 岁时从技校毕业进入工厂当钳工，以自己的劳动收入为主要生活来

源。根据《中华人民共和国民法通则》，赵某应当()。 

A.属于限制民事行为能力人 

B.属于无民事行为能力人 

C.属于完全民事行为能力人 

D.视为完全民事行为能力人 

【答案】 D 

 

26、要想创造独具特色的技术和别具一格的服务，企业必须实施（ ）战略。 

A.成本领先 

B.差别化 

C.专一化 

D.收缩 

【答案】 B 



 

27、在某企业开展的员工满意度调查中，“员工对自己岗位的态度”问题的回

答选项分为（ ）。 

A.定序尺度 

B.定类尺度 

C.定距尺度 

D.定比尺度 

【答案】 A 

 

28、银行进行外汇交易时，有买入价、卖出价和中间价，如果某国银行间外汇

交易市场上外汇买入价高于卖出价，则说明该国采用的汇率标价方法是()。 

A.间接标价法 

B.无法判定 

C.应付标价法 

D.直接标价法 

【答案】 A 

 

29、下列属于滥用代理权情形的是()。 

A.代理人以被代理人的名义与自己实施法律行为 

B.代理人所为的代理行为超越其代理权 

C.行为人自始就没有代理权而实施的代理行为 

D.代理人的代理权消灭后仍以代理人身份而实施的代理行为 

【答案】 A 

 

30、我国最主要的财政收入形式是（ ）。 



国有资本收益 

B.税收 

C.政府收费 

D.专项收入 

【答案】 B 

 

31、矩阵制组织结构是按职能划分部门和按（ ）划分部门两种方法结合使用所

形 成的。 

A.地区 

B.顾客 

C.过程 

D.项目 

【答案】 D 

 

32、“君主们在任何时候都不得不服从经济条件，并且从来不能向经济条件发

号施令”马克思的这句名言反映了社会主义的本质是（ ） 

A.社会规范性 

B.阶级性 

C.物质制约性 

D.国家意志性 

【答案】 C 

 

33、行政法是规范和控制（）进行的法律规范的总称。 

A.监察权 

B.司法权 



立法权 

D.行政权 

【答案】 D 

 

34、金本位制度下的汇率制度属于（ ）。 

A.自发的固定汇率制 

B.人为的不可调整的固定汇率制 

C.自发的浮动汇率制 

D.人为的可调整的固定汇率制 

【答案】 A 

 

35、在社会主义制度下，积累基金主要用于（  ）。 

A.个人消费 

B.基本建设 

C.社会福利 

D.国库储备 

【答案】 B 

 

36、财务会计报告的主体和核心是（  ）。 

A.会计报表的底注 

B.资产负债表或损益表的附表 

C.财务情况说明书 

D.会计报表 

【答案】 D 



37、集中趋势最主要的测度值是()。 

A.众数 

B.中位数 

C.算术平均数 

D.几何平均数 

【答案】 C 

 

38、根据美国心理学家马斯洛的需要层次理论 r 人的最高层次需要是（ ）。 

A.生理需要 

B.社会需要 

C.自我实现需要 

D.尊重需要 

【答案】 C 

 

39、下列选项中，属于从价税的是( )。 

A.资源税 

B.车船税 

C.增值税 

D.土地使用税 

【答案】 C 

 

40、商品具有使用价值和价值两个属性，这是由（ ）决定的。 

A.劳动的二重性 



劳动的差异性 

C.生产和交换 

D.生产和消费 

【答案】 A 

 

41、我国目前的零售价格总指数是采用（  ）形式计算。 

A.简单算术平均 

B.加权算术平均 

C.加权调和平均 

D.几何平均 

【答案】 B 

 

42、2010 年全国财政收入为 83080 亿元，其中中央财政收入为 42470 亿元，当

年全国国内生产总值为 397983 亿元，则 2010 年中央财政集中财力的程度为

（  ）。 

A.51.1 ％ 

B.48.9 ％ 

C.20.9 ％ 

D.10.2 ％ 

【答案】 A 

 

43、顾客对某产品的满意程度取决于()相比较的结果。 

A.顾客总利益与顾客总成本 

B.市场上该产品的供给与需求 

C.该产品的性能与价格 
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